MAT 209 OLASILIK ALISTIRMALAR I ve COZUMLERI

1) A={a, b, c,d, e} kiimesinin 3 permiitasyonlarinda kag tanesinde
a) a harfi bulunur?
b) d bulunmaz fakat b bulunur?
¢)a veya ¢ bulunur?
COZUM
5! 4!

Do s e

36

Burada 4P; a nin bulunmadig 3'lii permiitasyonlarin sayisidir.
b) 4P3:d nin bulunmadig: 3'liipermiitasyonlarm sayisi

3F3: d ve b nin bulunmadig 3'liipermiitasyonlarin sayisi
Cevap: 4P3 = 3P3 = 16
SRy 3B = 54

2) Ali ve Ayse ninde iginde bulundugu 8 grenci yan yana siralanacaktir. Ali ve Ayse yan yana
gelmemek sartiyla kag farkli sekilde siralanabilirler?

cOzZim

=297l —2ry—=716

3){1,2,3,4,5,6,7,8, 9} kiimesindeki rakamlarini kullanarak

a)Rakamlari farkli dokuz basamakh kag farkli say1 yazilabilir?

b)Rakamlar: farkl dokuz basamakli sayilarm kag tanesi 3 ile baglar 7 ile biter?
¢)Rakamlar1 farkli dokuz basamakli sayilarin kag tanesinde 1 tam ortadaki rakamdir
d) Rakamlar: farkli dokuz basamakli sayilarin kac tanesi 5 ile tam béliiniir.
cOzZiM

a) B =0l T i =T ey P

d) Son basamak 5 olmalidir. O zaman cevap gP; = 8!

4)33344556 yazilabilen 8 basamakli sayilarin kéc; tanesi tekdir?
cOzZimM
Birler basamagi 3 veya 5 olmalhdir.

71

Birler basamagi 3 ise m

= 630



7]

Birler basamag: 5 ise m =

420

Cevap 630+420=1050

5) 4 ¢ocuklu bir ailede erkek ve kiz ¢ocuklarin dogumlari kag farkls sekilde siralanabilir?
cOzZziMm
E: Erkek K:Kiz

- 4 ) - A
4E0Khallr0!=1 S E 1Khahﬁ=4 212 ZKhahTZ!—6

Lol 4!
1E 3K hahTS!=4 OE 4K hahmzl

14+4+6+4+1=16 farkl: sira miimkindyiir.

6) Bir kimse bankamatik kartina ait 4 basamakli ve iki rakaminin 3,5 veya 7 oldugunu bildi 8
sifresinin iki rakamini unutmustur. Bu kimse denemeler yaparak hesaplarina girmeyi diistinmektedir .
Banka giinde en cok ¢ kez denemeye izin vermektedir. By sahis en ge¢ kag giin sonra hesaplarina
girebilir?
cOzUM

4!
2y 111!
Ayni durum 5 ve 7 rakamlarinm ikiser defa tekrarlanmas: i¢in diisiiniiliirse 3.12=36 deneme

Sayet 3 rakamu sifre numarasinda iki defa yer aliyorsa = 12 deneme yapilmalidir

gerekir. Cevap: 12 giin

7) 4 bay ve 5 bayan arasindan 3 kisilik bir grup secilecektir. Bu grup
a) Kag farkli sekilde secilebilir?

b) I¢inde hi¢ bayan bulunmamak sartiyla kag farkli sekilde secilebilir?
¢) Bir tane bayan bulunmak sartiyla kag farkl sekilde secilebilir?
cOzUM

23 Q) 256

8) (x° + y2)7 a¢iliminda i¢inde x'°  bulunan terim nedir ?
COzZIM

Aranan terim

(;) x3)5(y2)? = 21x5y+



9) NeZ* olmak tizere (x* + y°> —2z*)" ifadesindeki agilimindaki bir terimi x°y'*z*’ olduguna

gore N kagtir?
COZIM
¥yl G ezamamN=3+445= 12

10) 6 farkli renkte bilye, ayni 6zelikteki kutulara dagitilacaktir

a) Iki kutuya 2 pay ve 4 pay seklinde kag farkli sekilde dagitilabilir?

b) iki kutuya {iger iger kag farkli sekilde dagitilabilir?

¢) Ug kutuya 1pay, 2 pay ve 3 pay seklinde kag farkl sekilde dagitalabilir?
d) Uc kutuya ikiser ikiser kac farkli sekilde dagitilabilir?

cOzZiM

6! 6!
6! 313! 6! VARV
ape A ) T2131 )=

11) Bir kutuda 4 tanesi bozuk 16 tanesi saglam 20 tane vida vardir. Rasgele almacak 5 vidadan 2

tanesinin bozuk ¢ikma olasiligt

a) ladeli rnekleme kosullarina gore hesaplaymiz
b) ladesiz drnekleme kosullarma gore hesaplayimiz
cOzZUM

a) iadeli 6rnekleme  E = {2 vida bozuk}

RS =20° D)= (g) 42163

ey (5)#18°
nesy s s

b) iadeli 6rnekleme E = {2 vida bozuk + 3 vida saglam}
n(S) = 20.19.18.17.16 =  ,,P;

P(E) =

A(E) = (g) T4 16151 @ SED

i (3)3416.15.14 70

PUE= = —
( ) Tl(S) 20P5 3723

[ade olmadig: igin ayn1 soru kombinasyonla da yapilir:
4\ (16
(2) ( 3 ) =
(2 O) 323
5

RE) =

7



A

-

15) 2 zar atiliyor. Ust yiizey gelen sayilarimn toplaminin 9° dan bilyiik oldugu bilindigine gore, bu
sayilarin toplamimn 10 olmasi olasiig1 nedir?
cOZUM
A = {Toplamn 10 olmasi} = {(4,6),(5,5), (6,4)}
B = {Ust Yiizey Toplam > 9} = {(4,6),(5,5),(6,4),(5,6), (6,5),(6,6)}
ANnB ={(46),(55),(64)}
planbB n(ANnB)/n(S) _ n(AnB) _

3
P = e = s s e v -

16) Bir meyve bahgesinden toplanan meyvelerin %60 1 kiraz, %30 u erik ve %10 u visneden
olugmaktadir. Bu meyvelerin ciiriik ¢tkma olasiliklart sirastyla %2, %3 ve %4 diir. Rasgele segilen bir
meyvenin ¢liriik oldugu bilindigine gore bunun visne olma olasiligi nedir?
CcOZIM :
K: Kiraz E:Erik V:Visne C:Ciiriik Meyve olmasi
P(K)=10,6 P(E)=03 P(K)=01 P(C|K) = 0,02 P(C|E) = 0,03 P(C|V)
= 0,04
Wvno) _ PWIPEIV)
P(C) _ P(EP(GIE) + P(K)P(CIK) + PVP(CIK)
(0,1)(0,04) 4
= 10.3)(0,03) + (0,6)(0,02) + (0,1)(0,04) =

P
POV =

17) Bir zar atildiginda tist ytize asal say1 geldigi bilindiginde bu sayinin tek say1 olma olasilig1 nedir?
cOZUM

A={asal say} ={235} T= {teksay} ANT = {35}

Elinl) n(AnT)

PO ARG

2
=3

18) Bir gift zar atldiginda Ust yiize ayni sayilarin geldigi bilindigine gore bu sayilarin 6 dan kiigiik

olma olasilig1 nedir?
cOZUM
A ={(11),(22),33), 44, (55),(66)}
B = (1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(2,1), (2,2). (2,3), 3.1), (3,2), (4.1}
AnB={1L1;(22))
P(ANB) . 2/36
P(4) 6/36

1
P(Bl|A) = =



12) Bir basketbol takiminda 6 siyah, 6 beyaz oyuncu vardir. Sporcularn oda arkadaslarini belirlemek
icin ikili gruplar olusturuluyor. Tesadiifi olarak yapilan gruplandirmada higbir siyah oyuncunun
arkadasinin beyaz olmamas: olasiligi nedir?

cOZUM

Her grubu 1,2,3,4,5,6 diye siralayalim. Ik grup igin (122), 2. grup i¢in (120), 3. grup icin

! ;4 emip 10N - , 5. grup i¢in s , 6. grup i¢in . farkli durum vardir.
2 2 Z 2

12!
=7 GGG =@
Benzer sekilde beyazlarin kendi aralarindase¢imi

Qe

Siyahlarin kendi aralarinda se¢imi
6!
GG -ap

E = {Siyah ve beyazlarin oda arkadas: olalasi}

6l 6
L Ry 5
) = BRI PEI= = a0 o
(200

13) Bir torbada 5 mavi, 3 kirmizi bilye vardir. Bu torbadan bir defada alinan iki bilyenin
a)ikisinin de mavi gelme olasilif1 nedir?
b) ikisinin de farkl renkte olmasi olasiligt nedir?

¢) Ikisinin de ayni renkte olmasi olasihigi nedir?

cOzim

56
()

) b)

()

14) 5 pozitif, 8 negatif sayidan rasgele 3 tanesi segiliyor. Bu sayilarin ¢arpiminin negatif olma olasiligt
nedir?

cOzZiM

E = {carpim negatif} = {2 pozitif 1 negatif say1 veya 3 negatif say1}

®-QO+Q) =)

2



alar yazili 5 kutu vardir. i ninci kutuda i tane siyah 10-i tane beyaz

19)Uzerinde 1 den 5 e kadar numar
olasilig1

bilye bulunmaktadir. Bir kutu rasgele segilerek icinde bir bilye alniyor. Bilyenin siyah olma
nedir? Bilye siyah oldugu biliniyorsa bunun 5. kutudan secilme olasiligi nedir?

cOZUM
S: Bilyenin siyah olmasi K;: i —nincikutu (= 12345

5.Kutu: 55-5B

2 Kutu: 2S-8B 3. Kutu: 3S-7B 4. Kutu: 45-6B

1. Kutu: 1S-9B

P(s) = P(Ky)P(S|Ky) + P(K2)P(S|K2) + P(K3)P(S|K3) + P(Ks)P(SIKs)
+ P(Ks)P(S|Ks)

_11+12+13+14+15_3
TR I S5le 310 510 oG 10
P(K5)P(S|Ks) e 1
5 5 i
e o =5310=§

10

20) P(B | A) = P(B] A') ise A ve B olaylarinin bagimsiz oldugunu gosteriniz

cOzZUM
; P(Bn4A) P(BNA
P(B|A) = P(BlA) = (P(Q,))z (P(Z))

S p(APBNA)=(1-PMA)PEBENA)

S P(A)(P(BNA)+P(BNA)=PBNA)

= P(A)P(B) = P(ANB)



